

今年5月11日晚,南京大厂国通快递公司的快递员周某,在收取公司装运中心送来的快件时中毒。后经警方调查,发现是苏州昆山一家公司,通过快递公司寄送的一种叫“丙烯酸甲酯”的有毒危险化学品泄漏,导致快递员中毒。事发后,周某被送到医院治疗,目前已康复出院,而寄送有毒包裹的两个人,已被南京化工园警方行政拘留,快递公司也被要求停业整顿。

现代快报记者 王颖菲 郝多 李绍富

南京一快递员中毒 原来是包裹里的危化品泄漏了!

两寄件人被南京警方拘留,快递公司停业整顿

中毒事故

意外 异味包裹导致快递员中毒

5月11日晚8点多,南京大厂国通快递公司工作人员周某,和同事一起在分拣包裹时,发现包裹堆里有一股难闻的异味。起初他们没在意,认为是哪个客户寄送的新鲜食品腐烂变质。后来,当最先接触包裹堆的周某感觉喉咙发痒,呼吸有些吃力,而且还头晕脑胀时,大家才怀疑可能遇到了有毒包裹,赶紧报了警。

南京化工园公安分局接到报警后,立即赶到现场,将出现中毒症状的快递员送到附近医院救治,同时对现场的包裹进行检测。通过检测,警方很快锁定了可疑包裹,并请来环保部门的专业人员,将可疑包

裹进行隔离和封存处理。

警方查明,该包裹来自苏州吴江某化工公司。民警立即与这家公司取得联系,并查明这份包裹内装的是一种名为“丙烯酸甲酯”的化学品,属危险物质。

根据警方调查,5月8日,南京化工园一企业联系苏州昆山一家公司,提出购买5公斤丙烯酸甲酯。当天,昆山的这家公司因为没有现货,于是通过快递从苏州吴江区一化工公司购买了5公斤丙烯酸甲酯并直接发往南京化工园。5月11日晚8点,快递到达南京大厂后,因包裹内的危险化学品发生泄漏,快递员在分拣时轻度中毒。

处罚 两人被拘,快递公司被停业整顿

目前,经过医院救治,中毒的快递员周某已康复出院。警方调查后,认定这是邮寄有毒危化品。邮寄这一有毒包裹的昆山某公司的业务员田某和吴江某化工公司经理孙某,明知丙烯酸甲酯属于危险物品,仍然通过快递邮寄,他们的行为违反了治安处罚法的相关规定,南京化工园警方已对两人作出行政拘留处罚。

同时,警方已将国通快递公司邮寄危险品行为通报给了邮政管理部门。据江苏省邮政管理局相关人士介绍,事发后,他们立即介入调查处理。目前,相关部门已决定对国

通快递公司涉及到的分部进行停业整顿,具体处罚措施,将进一步研究后决定。

昨天下午,现代快报记者联系上了国通快递负责苏州片区一姓胡的负责人。“这个事情省公司已经在调查处理了,公司要求所有的快件,都需要开箱检查后,才能收件并寄送的。”这位负责人称,可能部分业务员,对一些老客户寄送的东西,过于信任,包装好的就不拆开检查了。

而国通快递江苏省公司相关负责人表示,事发后,他们内部也加强了管理,并积极配合警方和邮政部门处理此事。

快报调查

快递员

熟悉的寄件人,一般不会多问

邮寄危险物品,导致他人中毒的事故已经不止一起。2013年11月29日,山东东营一居民收取快件后中毒死亡,而原因就是他的快件受到了危险物品的污染。那么,快递员真的会开箱验货吗?

“印象中,好像没有快递开箱验货。”在写字楼工作的小张说,之前她还寄过一个行李箱去外地,箱子里装的虽然是衣服什么的,但快递员上门取件时,没有多问一

句。“总是找他寄东西,可能觉得都是熟人了,也就没验货了。”

“每一件货物都打开看也不实际。”一家快递公司的快递员李伟(化名)说,一般他们会先问下,如果是衣服什么的,就没必要看了,如果是盒子装的,都会打开看一下。

不过,李伟也表示,由于总是跑一个片区,很多寄件人都很熟悉,尤其是淘宝店主,“谁家卖什么货都知道,不会再多问什么。”

快递公司

一旦发现危险品,重罚或开除快递员

快递员收件开箱验货,到底有没有这个要求?南京一家快递公司江宁一个站点的负责人陈林(化名)表示这个肯定是有要求的。“如果寄件人不给开箱验货,我们是有权不收的。”陈林说,尤其是一些精密仪器之类的,不给看就拒收。

怎么监督快递员有没有开箱验货?陈林说,他们采取的方法就是“一旦查到,重罚”。

“货物到达我们转运中心后,都会进行扫描,扫描仪都能检测出是否为危险品,尤其是液体、粉末、刀具等,一旦查出问题货物,就会重罚或者开除收件的快递员。”不过,陈林也表示,虽然一件货物从离开寄件人到到达收件人手里会经过十几道扫描,但真正扫描是否为危险品的只有转运中心这一道流程,其他扫描都只是为确定物流位置。

很多片区都被买断,出了问题自己解决

快递出了问题,谁来负责?陈林告诉现代快报记者,他们快递公司总部在上海,但全国各地,有很大一部分区域都是被买断的,比如南京的浦口、六合、江宁等,“买断就是一次性给钱,之后就基本和公司没有太大关系,出了事情基本都是买断的公司负责。”

陈林说,他的上级老板就是买断了江宁这个区域,之后又分给很多人承包,他就是承包了江宁的其中一个转运站,“最开始一次性支付两万元,之后合同一年一签,出了小事故,比如几万元以内的赔偿,基本都是站内处理,大一点的事报告给上级。”



名词解释

丙烯酸甲酯

别名 败脂酸甲酯,无色易挥发液体,具有辛辣气味,有催泪作用。用于橡胶、医药、皮革、造纸、粘合剂等。属于易燃易爆的有毒危险化学品,但并非管制物品。

高浓度接触,引起流涎、眼及呼吸道的刺激症状,严重者口唇发白、呼吸困难、痉挛,因肺水肿而死亡。误服急性中毒者,出现口腔、胃、食管腐蚀症状,伴有虚脱、呼吸困难、躁动等。长期接触可致皮肤损害,亦可致肺、肝、皮肤病变。

邮政管理局

操作规范才能避免事故发生

“近些年,快递业务量越来越大,而一些快递企业的操作不规范,这是造成类似事故频频发生的主要原因。”江苏省邮政管理局的工作人员告诉现代快报记者,其实只要严格按照国家对快递行业的管理要求操作,这样的事故就可避免。

1 哪些不能寄?

国家明确规定:武器、易燃易爆易腐蚀性物品、各类放射性元素、烈性毒药、麻醉药物、生化制品、反动报刊书籍、淫秽物品、各种活的动物等等,都属于禁限寄物品。

2 快件该怎么查验?

根据“收寄验视制度”,邮政和快递企业对收寄的邮件、快件必须进行查验。收寄化工产品时,快递员应要求寄件人提供省级以上化工产品检测部门出具的非危险品或者妨碍公共卫生物品的鉴定证明以及寄件人身份证明,同时,化工产品必须在指定营业网点集中收寄。

3 快递行业如何监管?

江苏省邮政管理局相关工作人员称,一般来说,他们会采取定期暗访抽查的方式,一旦发现业务员没有按照规定查验、收寄物品,会对当事人、邮政企业直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予处分。

4 青奥前将加强检查暗访

临近青奥,为了加强邮路安保工作,前段时间江苏省邮政管理局还开展了专项整治工作,以此进一步落实收寄验视制度、严防化学品等禁限寄物品流入寄递渠道。

制图 李荣荣